

«КОМСОМОЛЕЦ ТУРКМЕНИСТАНА»

Время — начинаю про Ленина рассказ...

# «ТУРКМЕНИСТАНУ ДОРОГ ТЫ...»



В эти весенние дни на хлопковых полях и газопромыслах, стройплощадках и заводских цехах, в студенческих аудиториях и лабораториях ученых Туркменистана, как и во всей стране, люди готовятся добрыми делами отметить 110-ю годовщи-

ну со дня рождения В. И. Ленина. Редакция попросила председателя правления Союза писателей республики Ташли КУРБАНОВА рассказать, как литераторы Туркменистана готовятся к юбилею Ильича, как создается туркменская Лениниана.

шивал В. И. Ленин у М. В. Фрунзе в 1920 году. С тех пор открыто немало месторождений нефти и газа не только на Челекене, но и по всей Туркмении. Наши нефть и газ горят в топках многих заводов и фабрик СССР. И наши писатели создают книги о добытках нефти и газа. Б. Кербабаяев, П. Пурлиев, Ш. Борджаков, А. Атаджанов, М. Курбанклычев, Х. Меллев и многие другие создали в своих романах, повестях, поэмах, пьесах замечательные образы нефтяников и газовиков.

— Наши писатели в эти дни — в гуще событий, — начал рассказ Т. Курбанов. — Они стремятся побывать у масляных рыбаков и газурдакских химиков, марыйских, ташаузских хлопководов и чарджоуских речников, у студентов и пограничников. Собирают материал о ленинской вахте, о достижениях и проблемах наших тружеников для очерков, статей, рассказов, повестей, поэм. И рассказывают о развитии нашей литературы, о задачах, поставленных партией, о том, как писатели республики создают образ Ленина в своих произведениях.

рию его создания, приходим сюда не только по торжественным дням, но и в будни — посоветоваться с Лениным о своих делах. Здесь принимают в пионеры и комсомол, здесь собираются ветераны войны. «Удивительный памятник. — воскликнул поэт почти полвека назад. — Только взгляни — он рождает в душе вдохновение и силу». От этого памятника, из этого Ленинского сада поэт как бы видит цветенье всей земли советской, в которой свою счастливую долю вместе с другими братьями народами нашел и туркменский народ.

Соединил материк...  
И тем велик  
Владимир Ленин,  
Что как его ни  
возвеличь,  
Он прост и правдою  
нетленен,  
Что он всегда  
е людьми, Ильич.

Эти строки, принадлежащие Герою Социалистического Труда, народному писателю Туркменистана Берды Кербабаяву, думается, лучше многих иных передают наше отношение к Ильичу.

И Ленин гостью слушает  
с участием  
И спрашивает сам ее  
с пристрастьем,  
Что говорят в степи  
о новой власти.

Много строк в советской туркменской литературе посвящено Ленину. С его именем очень много связано в нашей южной республике, хотя Ильич и никогда не был у нас. Его заботу наши люди ощущали во всем.

В Чарджуу, в Туркменском государственном педагогическом институте им. В. И. Ленина в эти дни состоится творческая встреча молодых писателей Москвы и Туркменистана.

Еще в 20-е годы туркменские советские поэты обратились к образу Ильича. «Ты, Ленин, рабство сокрушил — Туркменистану дорог ты. Ты в слабых мощь свою вложил — Туркменистану дорог ты!» —

чувство безграничной любви выразил в своих стихах народный поэт республики Кара Сейтлиев. Стихи о Ленине создавали Караджа Бурунов, Дурды Халдурды, Аман Некилов, Бекит Сейтаков, Керим Курбанпенесов, Курбанназар Эзизов, Акджемал Омарова и многие другие.

Берды Мурадович создал и веселый образ Ленина в туркменской прозе, в романе-хронике «Чудом рожденный». Одна из глав так и называется «Слушая Ленина». Мы видим Ильича как бы глазами главного героя романа Найгысыза Атабаева — делегата восьмого Всероссийского съезда Советов. Атабаев не помнил в подробностях этой минуты, когда в зал вошел Ленин, встреченный грохотом аплодисментов. Он не глазами, а сердцем узнавал родного человека: это Ленин! Читая строки этой главы и словно сам видишь Ильича, переживаешь вместе с героем книги миг встречи с ним, проникаешься мудростью слов, мыслей, поражаешься объемности его тезисов, легкости, с какой он говорил с народом.

Совсем девчонкой — в 15 лет осталась уже вдовой с ребенком — второй женой взял ее в свою нибитку охотник. Много лет была она буквально рабыней. И даже дочь свою звала Гынна (от слова гурнак — рабыня. К слову, Гынна Караджаева стала впоследствии министром социального обеспечения республики). Не выдержав издевательств, Шасолтан ушла от мужа, забрав и своих семерых детей. Это было уже в советское время. Ей помогли найти работу в Казанджикском локомотивном депо. Женщина, освобожденная от рабских пут, так стала работать, жить, что ее избрали председателем исполкома Совета депутатов. А затем направили в Москву, на съезд женщин Востока. Она стала прототипом героини поэмы «Нурсолтан».

«Орошение больше всего нужно, больше всего пересоздаст край, похоронит прошлое, укрепит переход к социализму», — писал В. И. Ленин в первые годы Советской власти. И с подписанного им декрета, с первых денег, отпущенных на водное строительство в Туркестане началась история нашей ирригации. Сегодня все дальше отступают «черные пески» перед зелеными садами, полями, огородами, новыми поселками, что вырастают на берегах Каракумского канала. Его помогают строить все народы СССР. И неспроста присвоили ему имя великого Ленина.

В городах и районах республики писатели проводят беседы на тему: «Дело Ленина живет и побеждает». В разделе «Литература» на ВДНХ ТССР готовится новая экспозиция, рассказывающая об участии писателей Туркменистана в создании Ленинианы, в пропаганде ленинских идей.

писал почти шесть десятилетий назад народный поэт республики Молламурт. Несколько позже стихотворение «Ленинский сад» создал один из основателей Союза писателей Туркменистана Ораз Ташназаров.

Воздям от бронзового века  
Ведется счет до наших дней,  
Но не родилось человека  
Потомству ближе  
и родней,  
Чем он, кто расовым различиям  
И расстояниям вопреки,  
Из уст в уста рабочим  
кличем

Без яшмака,  
немного смущена,  
У Ленина в гостях сидит она.

Вода вернула молодость древней туркменской земле. Если раньше у нас выращивалось лишь 70 тысяч хлопков в год, то в прошлом — весьма трудном для земледельцев году — собран рекордный урожай — более 1200000 тонн белого золота. «Сообщите, как дела с челекенской нефтью», — спра-

Ровно полвека назад, в марте 1930 года по инициативе А. М. Горького в Туркменистан приехала первая ударная бригада русских писателей — Н. Тихонов, В. Иванов, В. Луговской и другие. Правление Союза писателей совместно с редакцией газеты «Эдебият ве сунат» решили направить, по маршрутам первой ударной писательской бригады. Литераторы рассказуют о сегодняшнем дне тех городов, селений, о которых писали русские коллеги.

Все наши дела, помыслы сегодня устремлены к родной партии, ее ленинскому ЦК. Хочется вспомнить вновь слова о Ленине шахира Молламурта: «Хоть рано ты покинул нас, — есть партия — твой зоркий глаз. Бесценен слов твоих алмаз, — Туркменистану дорог ты!»

На исторической основе